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Aufgabe 1.

i) Es seien A und B Mengen. Zeigen Sie, dass

A ∩B = (A ∪B)− ((A−B) ∪ (B − A)).

ii) Ist die Abbildung

f : R− {−1} → R, x 7→ x− 1

x + 1

injektiv/surjektiv?

Aufgabe 2.

i) Beweisen Sie die folgenden Aussagen durch vollständige Induktion.

(a) Für alle n ∈ N gilt

n∑
k=1

(2k − 1)2 =
n(2n− 1)(2n + 1)

3
.

(b) Für jedes n ∈ N ist 32n+4 − 2n−1 durch 7 teilbar.

ii) In einem Glas befinden sich zehn verschiedene Kugeln. Es werden nacheinander
vier Kugeln gezogen. Dabei werden die Kugeln nach dem Ziehen nicht in das Glas
zurückgelegt. Wie viele mögliche Zugkombinationen der vier Kugeln gibt es, wenn
die Reihenfolge der gezogenen Kugeln

(a) nicht berücksichtigt wird?

(b) berücksichtigt wird?
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Aufgabe 3.

i) Berechnen Sie für x ∈ R die Lösungsmengen der folgenden (Un-)Gleichungen.

(a) 2 + |x + 3| < 3 (b) |2x + 3| − 20 = |3x− 12|

ii) Es sei f : N× N→ R definiert durch

f(m,n) =

1, m < n,
1

m− n + 1
, m ≥ n.

Bestimmen Sie sup
n∈N

inf
m∈N

f(m,n) und inf
m∈N

sup
n∈N

f(m,n).

Aufgabe 4. Gegeben Sei die Wertetabelle

j 0 1 2
xj -2 1 2
yj 0 2 -1

und p2(x) sei das Interpolationspolynom zu den Stützstellen xj mit Werten yj (0 ≤ j ≤ 2).
Berechnen Sie p2(x) mittels der Lagrangeschen Darstellung.
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